

评论员观察

深入推进生态文明建设和绿色低碳发展

——扎实做好2024年经济工作⑧

崔妍

我们要自觉把经济社会发展同生态文明建设统筹起来,把绿色低碳发展作为治本之策,以高品质生态环境支撑高质量发展

打通生态价值转化路径,架起“绿水青山”与“金山银山”之间的桥梁,推动经济发展的新引擎就会更加强劲

地处大兴安岭北麓的黑龙江漠河林场,全面停止天然林商业性采伐近10年,吃上了“生态饭”。走进林场小北沟管护站

试种的田地里,参天树木下铺着防晒网,朵朵灵芝撑起棕黄色的“小伞”,厚实的黑木耳破菌包而出……蓬勃发展的林下经济,引来了不少游客。灵芝、木耳、林下鸡一年能给管护站增收3万多元,农家乐也红火起来。守护自然资源,激活自然价值,生态与经济双赢,生动诠释着“人不负青山,青山定不负人”的道理。

习近平总书记强调:“良好生态环境既是自然财富,也是经济财富,关系经济社会发展潜力和后劲。”2023年前三季度,全国可再生能源新增装机同比增长93%;截至三季度末,本外币绿色贷款余额同比增长36.8%;11月份,新能源汽车、太阳能电池产量同比分别增长35.6%和44.5%……全面绿色转型扎实推进,低碳发展步伐坚定,越擦越亮的“绿色”底色,正持续提升我国经济发展的“含金量”。不久前举行的中央经济工作会议部署做好2024年经济工作的九项重点任务,一项重要内容就是“深入推进生态文明建设和绿色低碳发展”。扎实做好2024年经济工作,我们要自觉把经济社会发展同生态文明建设

统筹起来,把绿色低碳发展作为治本之策,以高品质生态环境支撑高质量发展。

绿水青山和金山银山决不是对立的,关键在人,关键在思路。浙江安吉成立县级竹林碳汇收储交易平台,鼓励各村将村集体及村民林地使用权交由平台集中经营,并按照相关政策开展碳汇交易,平台运行以来已收储84万亩林地,完成22笔交易,交易金额173万元,形成了生态与收益的良性互动。可见,良好的生态能够“点石成金”,拓展经济发展的新路径。当前,我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段,生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期。把生态保护好,把生态优势发挥出来,才能实现高质量发展。实事求是、锐意创新,打通生态价值转化路径,架起“绿水青山”与“金山银山”之间的桥梁,推动经济发展的新引擎就会更加强劲。

“草木植成,国之富也。”生态环境保护做得好,自然资源再生能力强,经济发展可持续,发展的空间才更广阔、后劲才更足。内蒙古鄂尔多斯经济结构一度比较单一,

产业链安全性稳定性较弱。随着煤化工技术逐步应用推广,几百元一吨的原煤加工为几千元一吨的甲醇,甲醇再转化为每吨上万元的烯烃产品,就实现了产业链价值的能级跃升。这充分说明,在转方式、调结构、提质量、增效益上积极进取,以发展“含金量”提升产业“含金量”,我们就能打开发展新局面。着眼未来,为更好实现生态美百姓富的有机统一,我们要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,加快推动发展方式绿色低碳转型,坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策,加快形成绿色生产方式和生活方式,厚植高质量发展的绿色底色,更好推动经济发展实现质的有效提升和量的合理增长。

保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。只有把绿色发展的底色铺好,才会有今后发展的高歌猛进。坚持走生态优先、绿色发展之路,完善生态产品价值实现机制,我们就能将生态优势转化为发展优势,在新的一年里经济工作中书写出高质量发展的“绿色答卷”。

新知

从优化服务流程到提升服务连续性,从数据库建设到医疗健康信息互通共享,从医院信息化建设到医疗质量监管,数字医疗不断开辟新空间

【现象】贵州省龙里县的村民遇到不常见的病症,可以借助远程诊断系统帮助会诊;仅用时5分钟,头颅CT智能辅助诊断系统就能完成传统方法下技术娴熟医生需30—40分钟才能完成的卒中患者诊断,为抢救赢得宝贵时间;利用数字技术,社区卫生服务中心的医护人员对居家的高龄老人和慢病患者进行远程监护和健康管理……随着算力资源不断增加,算力布局持续优化,我国数字医疗获得快速发展,为更多患者带来了更大便利。

【点评】手术机器人、远程医疗、可穿戴设备、电子病历……看得见的智慧应用背后,是看不见的智能算力在支撑。我国拥有14亿多人口,2022年全国医疗卫生机构总诊疗人次超84亿,产生海量医疗健康数据。用强大算力将这些数据进行有效归纳、分析和总结,有助于优化医疗资源配置,提升全国疾病预防、治疗和管理能力。

从行业发展看,我国数字医疗具有丰富的应用场景。利用大数据等技术,助力构建线上线下深度融合、覆盖全生命周期的卫生健康服务模式;利用数字技术,能够推动医疗资源下沉,提高医疗服务供给与需求的匹配度,促进分级诊疗格局更快形成。更好地发挥算力对医疗行业的赋能作用,应围绕实际应用场景优化算力资源配置。要统筹建设国家和省级医疗大数据中心,完善区域全民健康算力平台,支撑“互联网+医疗健康”应用体系高质量发展。与此同时,还要加快基层卫生健康边缘数据中心建设,强化对各级医疗机构的边缘算力支撑,实现算力资源的有效下沉。

当前,“互联网+医疗健康”已经展现出巨大活力,新场景新业态不断涌现,但其潜力远未穷尽。从优化服务流程到提升服务连续性,从数据库建设到医疗健康信息互通共享,从医院信息化建设到医疗质量监管,数字医疗不断开辟新空间。比如,通过处理大量医学数据和深度学习,人工智能可以辅助医生进行精确诊断,提供合理的干预和治疗手段。尤其是在病例少、病因和症状复杂的罕见病治疗方面,人工智能可以从数据中挖掘相关症状进行对比分析,为诊断提供帮助。此外,有关部门可以通过分析医疗数据,了解哪些地区何种疾病高发、哪些地区医疗资源不足,以及传染病和慢病发生情况等,提升卫生健康政策的针对性;医疗机构也可以通过数据分析,了解门诊运营、院感控制、医保报销等情况,提升质量控制和管理水平。紧跟行业发展趋势,加强行业算力建设布局,推动算力与数据、算法一体化应用,才能更好地挖掘数字医疗的潜能,让更多患者从数字技术进步中受益。

近年来,我国医疗卫生领域信息化加速发展,对算力的需求不断增加,也日益多样化。更好把握发展趋势,顺应群众期待,加快构建通用、智能和超级算力协同发展的供给体系,加快互联网医疗健康服务模式创新,定能让插上“互联网之翼”的医疗健康产业高质量发展,让群众切实享受到“互联网+医疗健康”创新成果带来的红利。

来论

公共交通应暖心为民

北京市丰台区 张鑫磊

北京公共交通集团试点开行6条“通医专线”,可将数个大型居住社区居民快速送达沿路医院;安徽省马鞍山市对公交8路线沿途部分站台进行适老化改造,升级车辆服务。不少地方“上新”公交便民服务,受到广泛好评。

惠民生、暖民心,需要从群众生活的点滴着手。不断完善公共交通设施,能够让群众感受到实实在在的便利与温暖。设置通医线路站牌、站台台阶变坡道、车厢座椅装棉坐垫……可以说,改善这些“硬设施”,就是在以务实行动保障人民群众的便捷生活。此外,也应提升“软服务”。无论是评选“最美车厢”,还是张贴温馨服务用语,细心暖心做好服务,也能让群众出行更加舒心。

不仅是公共交通,各种公共服务关乎民生、连接民心。不断提升服务品质,回应百姓需求,用人民群众喜闻乐见的方式优化公共服务,才能更好地惠民利民,以高质量公共服务托举美好生活。

平价店铺须注重品质

山东省临沂市 张立美

曾经,平价店铺不少见。如今,这些主打便宜实惠的平价店铺受到不少年轻消费者欢迎。

在消费市场中,一些商家更注重外在包装、新奇概念,导致营销成本提高。平价店铺填补了平价市场的空白,回应了消费者对于商品、服务“高性价比”的需求。平价店铺的火热也反映出年轻人消费观念、消费习惯的转变。现在,年轻人消费更加向商品和服务的本质属性回归,他们更趋个性化、品质化和体验化的消费理念,也为平价店铺打开了发展空间。

对商家而言,保持平价并不容易,市场中各种变化因素都可能对价格产生影响,这对商家的综合运营能力提出了不小考验。应注意,平价不能是劣质,品质始终是第一竞争力。各式各样的平价店铺若想留住流量、走向长红,就必须在品质上下功夫。保持价格的相对优势,保障品质,平价店铺方能走得平稳、长久。

本版邮箱:rnrpl@163.com(来稿请注明栏目名)

本版责编:李拯 盛玉雷 常晋

人民时评

畅通人岗匹配“高速路”

沈童睿

多措并举,凝聚合力,推动人力资源服务业因时因势创新、规范有序发展

求职者打开手机程序,轻触屏幕,岗位信息一目了然;企业依托“AI面试官”,可同时进行跨地域、大批量的线上面试;工人接受“订单式”技术培训,结业后定点输送到企业上岗。在这些情景中,劳动者和用人单位借助人力资源服务,更快更精准地发现彼此、双向奔赴。

作为现代服务业的重要门类,人力资源服务业为劳动者求职和职业发展、用人单位招聘和人力资源开发提供服务,业态涵盖招聘、培训、猎头、外包、管理咨询等领域。依靠创新适应变化、优化服务,就能发现新机遇、激发新活力,让人力资源服务业与经济社会发展同频共振。

良好发展环境,离不开政策支持和有效监管。近年来,人力资源服务机构在产业园区中发挥越来越重要的集聚效应,多地加强协同联动,便利人力资源跨地域流通共享。整体来看,我国人力资源服务活动与市场秩序进一步规范,但整体实力不够强、发展不平衡不充分等问题仍然存在。随着新技术、新业态、新模式的涌现,监管难度也在增加。着眼长远,应立足行业发展新情况,及时完善法规制度体系,强化事中事后监管,坚决查处和打击人力资源市场各类违法违规行为。充分发挥行业自律,强化行业监管,就能为推动行业健康发展营造良好生态。

前不久,济郑高铁全线贯通运营。济郑高铁是国家“八纵八横”高铁网的重要连接线,是山东省“八纵六横”高铁网的西向出省通道,也是河南省“米”字形高铁网的最后一“笔”。项目通车后,鲁豫两省实现高铁直通,郑州东至济南西站间最快1小时43分钟可达。

技能人才……拥抱新技术,触达更加细分的群体,对接更加精细的需求,人力资源服务机构才能找准自身发展路径,更好服务劳动者和用人单位。

面向未来,还应进一步创新服务供给方式。比如,强化数字赋能,支持培育直播带岗、智能匹配、远程面试等新业态,提高劳动者与用人单位精准匹配度;聚焦重点群体,支持引导人力资源服务进企业、进校园、进基层,搭建常态化供需对接桥梁。依靠创新适应变化、优化服务,就能发现新机遇、激发新活力,让人力资源服务业与经济社会发展同频共振。

良好发展环境,离不开政策支持和有效监管。近年来,人力资源服务机构在产业园区中发挥越来越重要的集聚效应,多地加强协同联动,便利人力资源跨地域流通共享。整体来看,我国人力资源服务活动与市场秩序进一步规范,但整体实力不够强、发展不平衡不充分等问题仍然存在。随着新技术、新业态、新模式的涌现,监管难度也在增加。着眼长远,应立足行业发展新情况,及时完善法规制度体系,强化事中事后监管,坚决查处和打击人力资源市场各类违法违规行为。充分发挥行业自律,强化行业监管,就能为推动行业健康发展营造良好生态。

前不久,济郑高铁全线贯通运营。济郑高铁是国家“八纵八横”高铁网的重要连接线,是山东省“八纵六横”高铁网的西向出省通道,也是河南省“米”字形高铁网的最后一“笔”。项目通车后,鲁豫两省实现高铁直通,郑州东至济南西站间最快1小时43分钟可达。



河南省郑州市东三环附近,列车行驶在济郑高速铁路上。

新华社记者 李嘉南摄

前,一滴水融入另一滴水,凡人善举能汇聚成社会暖流。

平凡铸就伟大,英雄来自人民。像常向阳一样的平凡英雄就在我们身边。从十余米高的桥上纵身跳入江中救人的外卖员彭清林、多年坚持义务救援抛锚车辆的“的哥”崔敬辉、创办心理热线挽救超500名轻生者的退休记者柯志雄……五湖四海、天南地北,他们用善良、坚韧、热情凝聚起人间大爱,在广袤中国大地上写下一个个感人故事。英雄不是遥不可及的存在,英雄可以是生活里的每一个人。我们这个时代的精神高地,就是由无数凡人善举共同托举而成的。

当凡人微光聚成火炬,照亮的是整个社会,温暖的是每个人的心灵。在日常生活中,一句温柔而暖心的话语,一段寻常而坚定的守候,一个果敢而勇敢的举动,都足以迸发震撼人心的力量。存善念、行善举,从此时做起,从小事做起,从我做起,凡人善举就能在润物无声中散发出光和热,成为推动社会向上向善的强大正能量。

当凡人微光聚成火炬,照亮的是整个社会,温暖的是每个人的心灵。在日常生活中,一句温柔而暖心的话语,一段寻常而坚定的守候,一个果敢而勇敢的举动,都足以迸发震撼人心的力量。存善念、行善举,从此时做起,从小事做起,从我做起,凡人善举就能在润物无声中散发出光和热,成为推动社会向上向善的强大正能量。

暖闻热评

微光成炬 温暖你我

原韬雄

【关键词】“心羽家园”

【事件】“心羽家园”位于陕西省西安市儿童医院附近,为来自全国各地家庭困难的患儿及家属提供免费食宿。常向阳是“心羽家园”的创办人,被孩子们亲切地称为“常妈妈”。自2017年创办至今,“心羽家园”没有一天打烊,已累计有2100多个困难患儿家庭在这里接受了救助。

【点评】

惻隐之心,人皆有之。对常向阳而言,多年的善行缘于一次偶然的经历。2017

年的一天,在西安市儿童医院里,常向阳看到一位老人在楼道打地铺睡觉。得知大娘家的孩子病了,借来的钱也都用完了,常向阳心中萌生了一个想法:要为这些异地来西安治病的患儿家庭提供一个家。她在儿童医院附近自费租下一间200平方米的屋子,为经受病痛和贫困的家庭提供免费食宿。

常向阳“雪中送炭”,一干就是6年多。柴米油盐、水电气暖,样样张罗好,需要的是无微不至的细心、持之以恒的耐心。“心羽家园”缺钱运营的时候,常向阳只能靠自己打零工的收入和父母的退休金来

维持。压力大的时候,常向阳便躲进屋里哭一场。而推开门,她依然会用笑脸面对生病的孩子和操碎了心的家长,希望“多帮助几个孩子,多圆几个家”。日复一日的坚持,汇聚成人间大爱。

这些年,“心羽家园”爱心团队的志愿者从几十位增加到上百位。在热心人士的共同努力下,“心羽家园”的环境越来越好,简陋的铁架床变成了加宽的木质床,还添置了电磁炉、热水器、儿童马桶等家用物件。道德榜样的感召,让爱心的涓涓细流汇聚成河。常向阳的善举让更多人相信:德不孤,必有邻,就像一束光簇拥另一束